

## ОБСУЖДАЮТ ВАЖНЫЙ ВОПРОС

Трудящиеся нашего района обсуждают письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ об улучшении использования резервов производства и усиления режима экономии в народном хозяйстве.

На собраниях рабочие и колхозники анализируют свое производство и намечают пути к лучшему использованию его резервов. Внесены ценные предложения по усилению режима экономии и эффективности производства. Все резервы производства привести в действие — таково единодушное мнение участников собраний.

Собрания, посвященные обсуждению письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ состоялись на днях в коллективе рабочих Пижемского леспромпхоза. Рассмотрены мероприятия по экономному расходованию сырья, ма-

териалов, рациональному использованию каждой машины и рабочей минуты.

Сейчас рабочие леспромпхоза встали на трудовую юбилейную вахту и борются за выполнение плана четырех месяцев текущего года к 22 апреля. Партийный комитет, рабочком, комитет комсомола и дирекция леспромпхоза проводят организационную работу по подготовке к Ленинскому субботнику.

На состоявшемся открытом партийном собрании в колхозе имени Кирова шел деловой разговор о рациональном использовании техники, экономном расходовании горючего, электроэнергии, смазочных и других материалов. В принятом решении намечено устранить недостатки в использовании резервов производства и усилить режим экономии в колхозном производстве.

## На ленинской трудовой вахте

Дружно поработал в феврале коллектив Унженского мастерского участка. При плане 4300 кубометров труженики леса отгрузили 5750 кубических метров древесины, выполнив план на 133

процента. Выработка на тракторо-смену составила 117 процентов к плану.

Бригады Л.С. Соплина, В.П. Елкина, Ф.К. Окунева и П.Ф. Маковеева ежедневно перевыполняли задания. Немалую долю труда вложили в успешное выполнение плана слесари по ремонту бензопил А.М. Брагин, В.Н. Черепанов

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 31 (3617)  
Год издания XXXIII

СУББОТА, 14 марта 1970 года

Цена 2 коп.

После окончания сельскохозяйственного техникума молодой зоотехник Тانيا Шайдурова



приехала в колхоз «Красная нива» где и работает сейчас. И хотя ее трудовой стаж и опыт еще не

велик, в колхозе тепло отзываются о молодом специалисте.

На снимке: зоотехник колхоза «Красная нива» Тانيا Шайдурова.

Ордена Ленина колхоз «Новая жизнь» (Щекинский район) — один из передовых в Тульской области. В минувшем году доход его составил более двух миллионов рублей. Перенимать опыт в колхоз приезжают много делегаций из разных областей страны.

На снимке (слева направо): председатель колхоза Герой Социалистического Труда И.М. Семенов и агроном А.Я. Рожков знакомят с хозяйством членов делегации колхоза «Ленинский Октябрь» Бирского района Башкирской АССР — бригадира П.Г. Самойлова и агронома Л.А. Красюк. Фото П. Маслова. Фотохроника ТАСС.



## В исполкоме райсовета ОТЧИТЫВАЛИСЬ МЕЛИОРАТОРЫ

На днях исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся на своем заседании рассмотрел вопрос о работе Тоншаевской машинно-мелиоративной станции.

Заслушав доклад директора ММС Л.Н. Левашова, исполком отметил, что после майского (1966 года) Пленума ЦК КПСС, наметившего меры по дальнейшему развитию мелиорации в стране, объем мелиоративных работ в нашем районе значительно возрос. За 1966—69 годы в колхозах и совхозах осушено 385 гектаров заболоченных земель, на площади 1422 гектара проведено коренное улучшение лугов и пастбищ, произвестковано 17 тысяч гектаров кислых почв. Резко возросла в районе добыча и вывозка торфа, идущего на приготовление компостов.

Все это положительно сказалось на росте урожайности сельскохозяйственных культур, на обеспечении кормами общественного животноводства.

Вместе с тем, исполком отметил, что в работе ММС имеются серьезные недостатки. Так, в 1969 году задание по коренному улучшению лугов и пастбищ выполнено было всего на 50 процентов. С нарушением технологии ведутся работы по добыче торфа, в результате чего он имеет высокую влажность и засоренность древесными остатками. Органические и минеральные удобрения на мелиоративные земли не вносятся, недостаточно ведется их известкование.

В целях улучшения мелиоративных работ в районе, исполком рай-

совета в своем решении обязал тов. Левашова принять необходимые меры для выполнения планов по коренному улучшению колхозных и совхозных лугов и пастбищ, для строгого соблюдения технологических правил на заготовке торфа.

Тов. Левашову и начальнику управления сельского хозяйства тов. Зубову предложено также усилить контроль за качеством выполняемых ММС работ.

Решение исполкома обязало ММС оказывать помощь колхозам «Коммунар» и «Путь Ленина» в строительстве культурных пастбищ.

## УЛУЧШАТЬ СРЕДСТВА СВЯЗИ

Как выполняются решения IV сессии районного Совета депутатов трудящихся, направленные на улучшение средств связи в районе — этот вопрос тоже стоял на повестке дня заседания исполкома. Были заслушаны заместитель начальника районного узла связи В.М. Захарова и мастер линейного участка №5 Н.Н. Евстропов.

Исполком отметил, что утвержденные сессией мероприятия выполняются неполностью. До сих пор не произведена подвеска двух физиче-

ских цепей от с. Тоншаево до пос. Пижма, не закончен монтаж аппаратуры на Буреполомской линии, не установлен резервный усилитель на Ошминском радиоузле. Не решен вопрос и с составлением технической документации на полную телефонизацию населенных пунктов района.

Обсудив данный вопрос, исполком в своем решении указал тов. Захаровой и начальнику ЭТУС тов. Ильяхину на недостаточный контроль за выполнением мероприятий по улуч-

шению средств связи в районе, на необходимость быстрее составления документации на подвеску и переноску линий связи по трассам Тоншаево — Пижма, Тоншаево — Шахунья.

Председателям колхозов имени Тимирязева, «Малокаменский», «Путь к коммунизму», «Колос», «Организатор», «Путь Ленина», «Герой труда», «Красная нива» и имени Свердлова предложено ускорить составление проектной документа-

ции на строительство автоматических телефонных станций в их хозяйствах, а директорам совхозов «Вякшенерский» и «Ошминский» — на телефонизацию остальных населенных пунктов.

Исполком обязал директоров совхоза «Прогресс» тов. Сланикова и коопхоза «Одощурский» тов. Гусева немедленно заключить со СМУ-407 договор на радиофикацию населенных пунктов в 1970 году.



## Ленин в сердцах людей

### ТРАДИЦИИ ДРУЖБЫ

В ГДР, на Ростовской верфи «Нептун», можно услышать интересную историю — свидетельство верности немецких трудящихся идеалам ленинизма. Эту историю рассказали Вашему корреспонденту директор верфи «Нептун» Курт Дункельман и секретарь парт-организации Фит Цех.

В Ростке живет 80-летний ветеран немецкого рабочего движения, в прошлом замечательный мастер судостроения Эрнст Паап. Вся свою жизнь, до того, как с почетом уйти на пенсию, он строил суда на разных верфях, но больше всего на верфи «Нептун», где проработал свыше 40 лет. Великая Октябрьская социалистическая революция, всколыхнувшая весь мир, оказала влияние и на рабочих Ростка. Э. Паап оказался в числе активных участников революционной борьбы.

В день, который навсегда остался в памяти Э. Паапа, в ростокский порт пришел первый советский пароход. Это был праздник для трудящихся города. Незабываемой была встреча с советскими матросами. Их расспрашивали обо всем: о Ленине, о первых шагах советской власти. Эрнст побывал тогда в ленинской комнате советского судна. Моряки заметили, с каким теплом смотрел он на бюст Ленина, стоявший здесь. И они решили подарить немецкому товарищу это изображение Ильича.

Паап установил бюст Ленина в укромном уголке — в сарае на территории верфи «Нептун». Долгое время этот уголок был местом встреч рабочих, местом собраний, на которых они

демонстрировали свою солидарность с молодым советским государством и обсуждали злободневные вопросы классовой борьбы. А 22-го апреля каждого года здесь в торжественной обстановке рабочие отмечали день рождения Владимира Ильича.

После захвата власти фашистами, когда тайна сарая на дворе верфи «Нептун» стала известна нацистским молодчикам, бюст Ленина исчез: Эрнст Паап перенес его в другое место и спрятал. 12 лет, в течение которых над страной висело фашистское иго, Паап ждал того дня, когда можно будет установить бюст Ленина на самом почетном месте. Но не суждено было сбыться его надеждам. Бюст Ленина пропал в руинах верфи.

...Совестные моряки, с которыми продолжают дружить судостроители верфи «Нептун», решили подарить им к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина новый бюст Владимира Ильича. Он будет передан лучшему коллективу предприятия, который займет первое место в соревновании за достойную встречу ленинского юбилея.

Как видите, сказал в заключение К. Дункельман, традиции дружбы и прелатарской солидарности 20-х годов продолжают развиваться. Соревнуясь в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, наш коллектив прилагает все усилия в борьбе за выполнение планов, за своевременные поставки судов Советскому Союзу.

**М. НИКИТОЧКИН,**  
корреспондент ТАСС.  
Берлин.

## Сельская новь

### ПОВЫШАЮТ МАСТЕРСТВО

В полку мастеров животноводства второго класса совхоза «Ошминский» прибыло. На днях получили это звание доярки Шименерской молочно-парной фермы Анастасия Федоровна Елсукова

и Вера Филипповна Навикова. Экзамены они сдали с оценкой «хорошо».

А всего мастеров животноводства в этом совхозе восемнадцать.

**В. ШИЛИН.**

### ЛЕКЦИЮ ПРОЧЕЛ УЧИТЕЛЬ

«С самого раннего возраста прививать детям любовь к труду» — лекцию на такую тему прочла в клубе Пижемского лесопромхоза учительница Лесозаводской восьмилетней школы Е. П. Бурина.

С особым интересом собравшиеся выслушали приведенные Евгенией Павловной примеры трудового воспитания детей в разных семьях, а также поучительные примеры из личных наблюдений педагога.

**В. РУСАКОВ.**

### ФЕРМАМ—КОМПЛЕКСНУЮ МЕХАНИЗАЦИЮ

В Липецкой области проходил семинар по механизации животноводства в хозяйствах центрально-черноземного края и Северного Кавказа. Рассказать о проблемах, которые обсуждались на семинаре, корреспондент ТАСС попросил заместителя министра сельского хозяйства РСФСР И. С. Морозова.

— Затронутые проблемы, — сказал он, — вытекают из решения декабрьского Пленума ЦК КПСС о повышении эффективности общественного производства. Они направлены на ускоренный перевод животноводства на промышленную основу, на резкое увеличение производства мяса, молока и другой продукции. В ряде хозяйств Северного Кавказа и центрально-черноземного края в этом

направлении уже имеются определенные успехи.

Например, во многих колхозах и совхозах Липецкой области вступили в строй мощные механизированные комплексы по откорму свиней, крупного рогатого скота, фермы-комбинаты молока с заводами по его переработке, специализированные птицеводческие хозяйства. Это позволило липецким животноводам значительно увеличить поголовье скота и птицы, намного перевыполнить план сдачи продукции государству.

Более эффективный путь — создание ферм с автоматическими устройствами. Одна из таких ферм по откорму свиней уже действует в совхозе «Кущевский» Краснодарского края. Обслуживает ее в смену лишь один опе-

ратор. Подобные промышленные комплексы создаются и в остальных областях, и краях и автономных республиках этой зоны.

Поддержки заслуживает также опыт работников Белгородского объединения «Сельхозтехника». Они организовали бригады квалифицированных специалистов, которые по договорам занимаются не только установкой механизмов, но и обеспечивают их бесперебойную эксплуатацию на животноводческих фермах.

Хозяйства Северного Кавказа и центрально-черноземных областей решили в нынешнем году удвоить объем работ по комплексной механизации ферм. Это должно стать примером и для остальных районов республики.

(Корр. ТАСС).

## БОЛЬШИЕ ЗАДАЧИ СТРОИТЕЛЕЙ

С новым трудовым и политическим подъемом вступил советский народ в 1970 год — завершающий год пятилетки, юбилейный год, в котором скоро все советские люди, все прогрессивное человечество будут отмечать 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Во всех коллективах предприятий и организаций, колхозов и совхозов района прошли собрания, на которых были подведены итоги прошедшего года и намечены рубежи на новый год, взяты социалистические обязательства. В этих обязательствах нашли свое отражение и требования декабрьского (1969 г.) Пленума ЦК КПСС о росте эффективности общественного производства, повышении производительности труда, улучшении управления производством, более полном использовании внутренних резервов.

Подвели итоги и наметили планы и строительные организации района: государственные и кооперативные — Альцевский строительный участок, РСУ-17, МСО, а также ведомственные строительные участки леспрохоза, райпотребсоюза, КБО, «Сельхозтехники», доротдела, ММС. В 1969 году они выполнили в районе немалый объем строительных и монтажных работ на объектах производственного, социально-культурного назначения, жилья, мелиорации и дорожного строительства.

К сожалению, не все строительные подразделения в 1969 году справились с установленными планами. Как уже отмечалось ранее в нашей газете, с неудовлетворительными показателями закончили прошлый год РСУ-17 и Альцевское СМУ. Особую озабоченность вызывает неудовлетворительная работа этих строительных организаций по возведению зданий школ, что вызывает законное недовольство работников просвещения и трудящихся района.

В текущем году такое положение должно быть исправлено. Надо добиться,

**П. ХЛЕСТАКОВ,**  
второй секретарь  
РК КПСС

чтобы финансирование, материально-техническое снабжение и темпы строительства зданий социально-культурного назначения — школ, детских дошкольных помещений — велись опережающими темпами. На их возведении должно быть сосредоточено главное внимание, ибо именно в этих помещениях в районе все еще ощущается большая нехватка. Пижемская средняя школа, которую строит Альцевское СМУ, должна быть пущена в эксплуатацию в текущем году. А трестом запланировано участие на этот год освоить по школе всего 20 тысяч рублей. Это надо исправить и немедленно. Иначе ввод школы в действие затянется надолго.

Выполнение плана по сдаче объектов в эксплуатацию — это показатель соблюдения государственной дисциплины. В 1970 году МСО должна сдать в эксплуатацию 4 коровника на 700 голов. Два из них практически готовы для монтажа оборудования, на третьем эти работы уже начаты. Но некоторые строительные недостатки сдерживают монтажные работы. Коровник на 200 голов в д. Шукшум (совхоз «Ошминский») должен быть сдан в эксплуатацию в I квартале 1970 года. Заказчику — совхозу и подрядчику — МСО надо принять срочные меры для того, чтобы бригада монтажников из «Сельхозтехники», возглавляемая тов. Шабалиным, могла приступить к работе. Управляющему районным объединением «Сельхозтехника» и главному инженеру управления сельского хозяйства эти работы надо держать под строгим контролем.

Успех всякого дела решают люди. Забота об условиях труда и быта строителей ни на один день не должна ускользать из поля зрения партийных, профсо-

юзных и комсомольских организаций. Обеспечение материалами, своевременный завоз их и оборудования на строящиеся объекты, механизация трудоемких работ, повышение квалификации работающих, материальное и моральное поощрение за лучший труд, строгий спрос с нерадивых пьяниц, прогульщиков и бракоделов — вот условия повышения производительности труда строителей, их заинтересованности в скорейшем завершении и качественном выполнении работ.

На некоторые объекты, включенные в план, полностью имеется проектная документация и сметы. Предприятия-заказчики должны позаботиться и вовремя выдать подрядчику всю проектно-сметную документацию. Только строгое соблюдение взаимных условий подряда — заказа обеспечит выполнение плана строительных работ организациями района и позволит завершить им свои пятилетние планы.



**Москва.** Технологическая оценка новых перспективных сортов яровой и озимой пшеницы производится в Центральной мукомольно-хлебопекарной лаборатории при Государственной комиссии по сортоиспытанию сельскохозяйственных культур.

Сейчас здесь испытывается новый сорт яровой пшеницы «саратовская-36», выведенный селекционерами из Научного селекционного центра областей и республик зоны Юго-Востока в Саратове.

Мука из «саратовской-36» отличается высокими хлебопекарными качествами. Эта пшеница, районированная в Мордовской АССР, Волгоградской, Воронежской, Куйбышевской, Курганской, Саратовской, Ульяновской и рекомендованная к внедрению в Липецкой и Белгородской областях, является также перспективной и для многих других областей.

На снимке: старший агроном А. Н. Рыжкова определяет хлебопекарные качества муки из пшеницы «саратовская-36».

Фото Н. Кулешова.

Фотохроника ТАСС.

## Кавалер трех орденов Славы



Тамбовская область. 22 июня 1941 года комсомольцу Павлу Горшкову исполнилось 19 лет. В этот день началась война. Вскоре Павел пошел на фронт. В 1943 году наводчика противотанкового орудия П. Горшкова наградили орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу». В апреле 1944 года Павел Горшков был командиром противотанкового орудия. В одном из боев в Крыму орудие Горшкова подбило шесть вражеских танков, но были тяжело ранены два солдата из орудийного расчета. Командир заменил их и не прекращал огня. За этот бой П. Горшков был отмечен орденом Славы III степени. После освобождения Крыма часть, где служил Горшков, направили в Прибалтику. Здесь в тяжелых боях старшина П. Горшков заслужил орден Славы II степени. В мае 1945 года пушка Горшкова была прямой наводкой по рейхстагу — последнему убежищу

гитлеровцев. За отличие в этих боях парень с Тамбовщины был награжден орденом Славы I степени и стал полным кавалером этого ордена. Минувло четверть века. Нынешняя работа бывшего воина Павла Илларионовича Горшкова — самая мирная. Более 20 лет он возглавляет бригаду в колхозе «Ленинская искра» Сосновского района. Эта бригада лучшая в колхозе. Полеводы и животноводы перевыполняют планы — заказы по продаже государству всех видов сельскохозяйственной продукции. Зерновых здесь получают по 22—25 центнеров с гектара, картофеля — до 200 центнеров. На снимке вы видите П. Горшкова (в центре) с колхозными механизаторами. Справа — старшина П. Горшков в годы Великой Отечественной войны. Фото Н. Акимова. Фотохроника ТАСС.

## ЖДУТ СОЛДАТА В СЕЛЕ.

— В колхозе ты работал хорошо, надеюсь и служить будешь только на «отлично», — говорила Мария Демидовна Исупова, телятница бывшего колхоза «Кодочиги», а ныне совхоза «Прогресс», провожая сына на службу воинскую. Это было 7 июля 1967 года. На днях Мария Демидовна, не без гордости разумеется, показала мне письмо командира части, где проходит службу ее сын Гермаген Исупов. Командир сообщает, что Г. Исупов строго выполняет материнский наказ. Он добился отличных успехов в боевой и политической подготовке, став высококвалифицированным специалистом, умелым защитником морских рубежей нашей Родины. Каждое задание выполняет быстро, проявляя инициативу, сметку и находчивость. Не успокаиваясь на достигнутом, он продолжает совершенствовать свое воинское мастерство и всемерно укреплять дисциплину. Характерно, что Г. Исупов не только овладел в совершенстве своей специальностью, но и умело передает свои знания молодым матросам. Например, флотская газета

сообщила своим читателям, что в отделении, которым командует старший матрос Г. Исупов, хорошо организована специальная подготовка молодых матросов. За короткое время все они подготовлены к сдаче зачетов на самостоятельное управление боевым постом. Мать бережно хранит небольшую вырезку из этой газеты и от души радуется успехам своего сына. Перед службой Г. Исупов в течение двух лет работал трактористом. Трудолюбие, высокое чувство ответственности за порученное дело помогли ему преодолеть все трудности матросской жизни. Учения и многочисленные тренировки не пугали его. И вот результат: Гермаген Исупов — военный специалист высшего класса. На его счету немало добрых дел, с которыми он идет к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Мария Демидовна уверена, что сын скоро вернется в свое село и как прежде, до военной службы, будет водить трактор по родным полям — пахать, сеять и убирать хлеб. Г. ТЕПЛЯКОВ.

### КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

## Арктический экспресс

Норвегия стала местом очередных военных маневров НАТО, получивших кодовое название «Арктический экспресс». Для участия в них по «воздушному мосту» на север этой страны перебросены с натовских баз в западной Европе тысячи солдат и офицеров, большое количество военной техники. Начавшаяся второго марта главная фаза маневров совпала с военноморскими учениями английских, американских, канадских, западногерманских, голландских и норвежских кораблей. Характерно, что подготовка к ним проводилась под командованием западногерманского генерала Беннек. Это новое свидетельство усилий бундесвера (армии ФРГ) играть ведущую скрипку в делах северо-атлантического блока. Провокационные маневры натовской военщины в Норвегии, проводимые в непосредственной близости от границ Советского Союза, лишены раз свидетельствуют о том, что руководители НАТО, вопреки своим лицемерным уверениям, отнюдь не стремятся к разрядке напряженности в Европе, а наоборот, стараются ее всячески нагнетать. Общественность северных стран энергично выступает с протестами против «Арктического экспресса». Маневры НАТО в Заполярье, отмечает финская газета «Суомен социалдемократии», выглядит тем более странно, что в последнее время в Европе все более усиливается стремление к разрядке напряженности. А еженедельник компартии Норвегии «Фрихетен» пишет: «Совершенно необходимо, чтобы все прогрессивные норвежцы объединились в единый широкий фронт против НАТО».

## РОЛЬ ТОРФА В ПРЕОБРАЗОВАНИИ ПОЧВ

В сельскохозяйственной практике иногда получается так, что торф и даже различные торфокомпосты не оказывают эффективного действия на урожай. Прежде всего это наблюдается в тех хозяйствах, где для компостирования используют жидкий навоз и торф повышенной влажности. Особенно если компост приготавливают в зимних условиях. В этом случае происходит не разогревание, а наоборот — сильное промерзание компостов. И тогда биологические процессы или же совсем не протекают, или же протекают крайне медленно, не обеспечивая доступной для растения пищи. Кроме того, промерзание компостов затрудняет процесс внесения их в почву. Второй причиной неэффективности компостов может быть плохое перемешивание торфа с компостами. В этом случае положительное действие торфа на навоз, например, сводится к нулю: навоз теряет большую часть азота. Навозную жижу тоже нельзя вывозить в поле в зимнее время. Наиболее целесообразно использовать ее для приготовления компостов в теплое время года. Это позволит не только сохранить удобрительную ценность навозной жижи, но и даст возможность переработать такие малоценные отходы сельского хозяйства как мякину, полову, солому в высококачественные удобрения. Большое количество торфяной фрезерной крошки, используемой в сельском хозяйстве, некоторое время обычно хранится в караванах и при этом саморазогревается. Как сказывается саморазогревание на свойствах торфа, идущего на приготовление различных удобрений? Химические анали-

зы говорят, что благоприятно. Количество легкоподвижных форм азота и углерода, например, увеличивается в торфе в этом случае в 4—5 раз. Только с внесением одной тонны прогретого торфа почва получает 41,8 килограмма легкоподвижного азота. Внесение в почву торфа и торфяных компостов не только влияет на ее плодородие, но и способствует улучшению ее структуры. Плотные и тяжелые глинистые земли становятся более рыхлыми и влагоемкими. Увеличивая содержание перегноя, торф как бы подогревает почву. Особенно большое значение имеет торф и приготовленные из него компосты для песчаных земель: в них

резко возрастает содержание перегноя, передается им и влагоемкость торфа. Под влиянием торфа заметно увеличивается в песчаных почвах количество дождевых червей, что улучшает структуру земель. И еще одно положительное свойство есть у торфа. Он является поверхностно-активным веществом, причем катионом и благодаря этому может накапливать на своей поверхности значительное количество основных питательных веществ в доступной для растения форме. Торфом мульчируют (покрывают) землю в садах и огородах, на полях овощных и технических культур. Мульчирование предохраняет почву от высыхания,

тормозит рост сорняков, обогащает углекислым газом приземный слой воздуха. Слой торфа в 1—5 сантиметров предохраняет посевы от резких колебаний температуры. Как видно, академик Д. И. Прянишников неслучайно придавал большое значение использованию торфа как удобрения. Он подчеркивал, что внесение торфа в том или ином виде способствует введению в почву новых количеств азота, что это мероприятие стоит в одном ряду с такими, как внесение азотных удобрений или обогащение почвы азотом при помощи культуры бобовых. Б. ГОДУНОВ, мастер по добыче торфа Альцевского торфопредприятия.

## ИЗДАНИЯ ПО МОЛОЧНОМУ СКОТОВОДСТВУ

Админ Е. И. и др. Учебная книга доярки. М., «Колос» 1969. Настоящая книга предназначена для обучения и повышения квалификации доярок. Собранный в ней материал поможет работникам животноводческих ферм в совершенстве знать оборудование и аппаратуру, используемые на молочных фермах, приемы ухода за животными, особенно за выменем коров, сведения о первичной обработке молока, ветеринарно-профилактических мероприятиях на ферме, экономике и организации производства на молочных фермах. Крамаренко Н., Семенов Н., Эрст Л. Новое в производстве молока. М., «Московский рабочий», 1969. Описан лучший опыт по получению высокой продуктивности в молочном скотоводстве колхозов и совхозов Подмосковья. Наиболее полно книга раскрывает вопросы — новое в механизации производственных процессов, способы содержания и кормления скота, новые селекционные признаки в племенной работе с молочным скотом. Шмаков Н. В. Выращивание, нагул и откорм крупного рогатого скота. Л., «Колос», 1969. В книге, с учетом биологических особенностей крупного рогатого скота, показаны пути повышения мясной продуктивности. Большое значение в этом отношении имеет применение рациональных приемов выращивания, нагула и откорма молодняка крупного рогатого скота. Книга рассчитана на зоотехников, руководителей хозяйств и бригадиров животноводческих ферм нечерноземной полосы. Калашников А. П. Кормление молочного скота. М., «Колос», 1969. В книге обобщен опыт научных учреждений и передовых хозяйств страны о применении к условиям и особенностям зон Советского Союза. Собранный в ней материал может служить животноводам ценным руководством по кормлению молочного скота. В. МАРКИНА, заведующая отделом обслуживания работников сельского хозяйства областной библиотеки им. В. И. Ленина.

## ЦВЕТЕТ ЗИМОЮ САД

На углу двух улиц — имени Кирова и Кооперативной — поселка Пижма расположился продовольственный магазин № 8 ОРСа Пижемского леспрохоза. В магазине просторно и уютно, глаз посетителя радуется красивой выкладка товаров, продавцы вежливо и быстро обслуживают покупателей.

Ни один из покупателей не пройдет мимо окна-витрины с зимним садом, выполненной из комнатных цветов. На улице мороз, а здесь цветут бегонии, примулы, клен, набирают бутоны цветения хризантемы, бальзамина, глоксинии, гортензии, стоят суровые колючие кактусы.

Бывая на Пижме, я каждый раз захожу в этот магазин, чтобы посмотреть еще раз на этот чудесный уголок природы, полюбоваться миниатюрным зимним садом.

У работников магазина я узнал, что ухаживает за этим садом весь коллектив, а ответственной является заведующая магазином

Александра Самуиловна Маркорова, которая очень любит цветы.

...Время позднее, магазин уже закрыт, но люди, идущие мимо, останавливаются у витрины и любуются зимним уголком природы, напоминая, что скоро весна — пора цветения садов. И добрым словом отзываются о тех, кто так щедро делится с людьми красотой.

П. ТЫРИНОВ.



## КЛЯТВА У ЗНАМЕНИ

Этой традицией особенно дорожат в колхозе «Путь к коммунизму» Сунженского района. Всякий раз, когда возвращаются из города в родной колхоз его питомцы с дипломами специалистов, в станице праздник. Вот и теперь земляки торжественно встретили выпускников Серноводского профессионально-технического училища, получивших аттестат трактористов-машинистов сельскохозяйственного производства.

В станичном доме культуры собрались знатные люди колхоза, ветераны, молодежь. С напутственным словом к выпускникам училища обращается опытный тракторист, один из самых уважаемых людей колхоза А. И. Крайнюков. Почетная колхозница А. Ф. Кузнецова по-матерински предостерегает юношам хлеб-соль.

Наступает самый торжественный момент. На сцене у колхозного знамени звучат слова клятвы — молодые механизаторы клянутся крепко любить и беречь землю отцов, настойчиво овладевать мастерством земледельца, заботиться о процветании родного колхоза.

Ритуал посвящения в механизаторы закончился вручением каждому памятного подарка — набора ключей и комбинезона. Все «новобранцы» получили направления в бригады и фермы. Партком и правление колхоза позаботились о том, чтобы над новичками взяли шефство квалифицированные специалисты.

Г. НАСОНОВ.  
Чечено-Ингушская АССР, ст. Новотроицкая.

## ТАЕЖНЫЕ АТС

Телефонистка из далекого таежного поселка Тыгдинский Г. И. Прокопьева в последний раз взяла в руки штепсели ручного коммутатора. Сделала соединения: решила попрощаться со своими старыми абонентами — почти за четверть века работы многих научилась узнавать по голосу.

— До свидания! Начинает работу наша АТС!

Автоматические телефонные станции теперь не новость в Приамурье. Совсем недавно государственная комиссия приняла в эксплуатацию новую АТС на 3200 номеров в Благовещенске. Начала работу автоматическая телефонная станция на 500 номеров в северном поселке золотодобытчиков — Токуре,

приютившемся среди сопки и дремучей тайги. Сооружаются станции еще в трех районных центрах области.

Но не только в городах и поселках Амурской области идет автоматизация телефонной связи. Уже более ста колхозов и совхозов имеют свои сельские АТС для связи с производственными участками, отделениями, фермами, мастерскими.

Министерство связи СССР рассмотрело вопрос о дальнейшем развитии и совершенствовании средств связи в Амурской области на ближайшее пятилетие. Решено дополнительно построить АТС почти на 40 тысяч номеров.

А. ТРОФИМОВ.  
Корр. ТАСС.

## До свидания, зима

Зима, как и положено ей по календарю, подошла к концу. Сотни ошминцев собрались в прошлое воскресенье на центральную площадь села на традиционные проводы русской зимы.

Было здесь и катание на разукрашенных упряжках, и чай из самовара, и румяные блины, и веселые пляски ряженых.

В конце праздника подводились итоги конкурсов на лучший костюм, на лучшую и быструю упряжку. Был разыгран приз веселому гармонисту. Лучшими были признаны упряжки из д. Коржави-

но (ездовой Е. Махнев), из д. Шукшума (ездовой В. П. Лелеков). Им было присуждено первое место. Второе место поделили упряжки из сельпо и лесничества, управляемые З. Шишкановой и М. Нечаевым. Третье место досталось упряжке Р. Е. Жаровских из д. Марково. Среди ряженых первое место получил костюм «Весна» (П. И. Самойленко). Также были отмечены костюмы «Леший и черти», Деда Мороза, мельника, солдата и другие. Приз веселого гармониста был вручен Г. П. Решетникову и С. П. Зевахину.

А. ГОЛИГОРОВА.



А этот снимок наш фотокорреспондент Б. Васильков сделал в прошлое воскресенье в селе Тоншаево, где также проходили проводы зимы.

Центром внимания на празднике стали былинные русские богатыри, роли которых исполнили десятиклассники Тоншаевской средней школы.

Работы московского скульптора Г. Д. Чечулиной — миниатюрные скульптуры и композиции, выполненные в фарфоре, неизменно привлекают внимание любителей. Выпускает их Дулевский фарфоровый завод.

На снимке вы видите одну из ее работ — скульптуру «Владимир Ильич Ленин в Горках».

Фото Н. Грановского.  
Фотохроника ТАСС.

## Происшествие РЫСЬ В... ПОСЕЛКЕ

Шофер пожарного депо Альцевского торфопредприятия Н. К. Ермолаев утром спешил на сменное дежурство.

Подходя к улице Шишмакова, он заметил на небольшом дереве, стоящем возле дороги, необычное существо. Ермолаев пригляделся. «Рысь», — тут же определил он.

Придя на работу, он рассказал об этом своим товарищам, но ему никто не поверил. Только после долгих уговоров начальник караула П. В. Поплаухин согласился идти на зверя. Павел Васильевич быстро сбегал за ружьем.

Метким выстрелом в голову зверь был убит. Он оказался тощим, но более метра в длину.

Что же заставило хищника прийти в поселок? По всей вероятности — голод.

В. МОРОЗОВ.

## Фильмы будущей недели



НУ И МОЛОДЕЖЬ!

Репертуар недели открывается интересным фильмом «Секретная миссия», посвященным славным советским разведчикам в годы Великой Отечественной войны. Фильм разоблачает предательскую политику англо-американских империалистов во время второй мировой войны. ...1945 год. Советская Армия громит немецких захватчиков уже на их земле. В Берлин по предварительномуговору с Гимлером прилетают из Нью-Йорка с секретной миссией сенатор Аллан и представитель бюро стратегической авиации Гарви. Рискую жизнью, советские разведчики Дементьев и

Мария Глухова узнают, что речь идет о секретной капитуляции немецких войск на Западе: хозяевам Уолл-Стрита необходимо, чтобы англо-американские войска беспрепятственно прошли через Германию и заняли Польшу, Чехословакию, Австрию, Венгрию прежде, чем там окажутся русские войска.

Грузинский режиссер Резо Чхеидзе в киноленте «Ну и молодежь!» вновь вернулся к своей любимой теме о молодежи 40-х годов. В своем фильме «Наш двор» он уже рассказал о судьбах ребят, закончивших школу. На этот раз рассказ о молодежи оказался немого драматичнее. Десятиклассники — это веселые, задорные ребята. Их жизнь полна веселья, радости,

беззаботности. Но уже чувствуются приметы войны. Зритель станет свидетелем их первых шагов в жизни, первых робких признаний в любви, первых разочарований. Увидит, как жизнь смахнет с ребят налет озорства как будут мужать их души, воспитываться воля...

Фильм «Хоккеисты» посвящен советским спортсменам-игрокам одной хоккейной команды. Главную роль в фильме исполняет киноактер Николай Рыбников.

С большим удовольствием зрители посмотрят фильм-концерт о популярном актере цыганского театра «Ромэн» Николае Сличенко. Фильм так и назван «Николай Сличенко».

Н. ТАТАРИНОВ.

## СПАСИБО, РЕБЯТА

Учащиеся 6 «б» класса Ошминской средней школы выступили с концертом в Шукшумском клубе.

Концерт с удовольствием посмотрели жители деревень Шукшум, Крутик и Радюшата. Зрителям понравились выступления танцевальной группы мальчиков, таец в исполнении учениц Хлоповой и Ожпгановой, песни, прозвучавшие в исполнении Зои Михалищной и другие номера.

Большую помощь в подготовке и проведении концерта оказали ребятам классный руководитель В. А. Окунев и пионервожатая Т. Кальсина.

Спасибо вам, ребята, за интересный концерт.

Л. ВШИВЦЕВА.  
Д. Шукшум.

Редактор  
А. МАЛЬЦЕВ.

Тоншаевскому районному объединению «Сельхозтехника» требуются опытные шоферы на новые машины ГАЗ-52.

Тоншаевскому комбинату бытового обслуживания на постоянную работу требуется начальник снабжения.

Оплата по штатному расписанию.

Администрация.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 150 Тираж 3621